
První Světový den pertuse - 13. června 2026 - World Pertussis Day 

Inaugurační Světový den pertuse připadl na 13. června, na počest narození profesora Julese 

Bordeta (*13. 6. 1870), který společně s belgickým bakteriologem Octavem Gengou, v roce 

1906 jako první identifikovali bakterii způsobující pertusi/černý kašel. Světový den pertuse 

vznikl na podnět Globální iniciativy pro pertusi a klade si za cíl zvýšit povědomí o pertusi a 

jejím dopadu na veřejné zdraví na celém světě. Cílem této iniciativy je také podpořit lepší 

surveillance pertuse, očkovací strategie, vědecký výzkum a povědomí veřejnosti o 

onemocnění a možnostech očkování. 

Pertuse (černý kašel) je stále významnou globální zdravotní hrozbou, protože ani prodělané 

onemocnění, ani očkování neposkytují celoživotní imunitu. Přes pokrok ve výzkumu a 

strategiích očkování patří toto onemocnění, kterému lze předcházet očkováním, mezi hlavní 

příčiny onemocnění a úmrtí dětí, zejména kojenců a malých dětí. 

Děti do jednoho roku života jsou dávivým kašlem nejvíce ohrožené, a to zejména možnými 

komplikacemi. Nejčastějším zdrojem onemocnění pro nejmenší děti jsou právě jejich nejbližší 

kontakty, tedy matka, otec, sourozenci, prarodiče apod. Nejlepší způsob ochrany nejmenších 

dětí před onemocněním je očkování matek v těhotenství. Vhodně načasované očkování v 

těhotenství vede k dostatečnému přenosu mateřských protilátek do těla plodu. Přenos 

mateřských protilátek je zahájen přibližně za dva týdny po očkování těhotné ženy. Nejlepší 

načasování pro očkování v těhotenství s ohledem na maximální přenos protilátek je během 

prvních týdnů třetího trimestru. Po narození je tak dítě mateřskými protilátkami chráněno před 

závažným průběhem onemocnění během nejkritičtějšího období dvou měsíců, kdy ještě 

nemůže být očkováno. 

Světový den boje proti pertusi podpořily WHO, WHO, CDC, ECDC, PAHO, International 

Bordetella Society, řada pediatrických a infekčních společností v Asii a Tichomoří, Evropě a 

Americe a dalších organizací a odvětví veřejného zdraví. 
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